



Title	提言Ⅱ② 总体讨论意见
Author(s)	江, 沛
Citation	OUFCブックレット. 2014, 2, p. 162-166
Version Type	VoR
URL	https://hdl.handle.net/11094/26900
rights	
Note	

The University of Osaka Institutional Knowledge Archive : OUKA

<https://ir.library.osaka-u.ac.jp/>

The University of Osaka

提言

总体讨论意见

江 沛

需要交待的是，本人并不是这三篇论文最适合的评论者，它们的论述不少超出了我的知识范畴，但我个人对这些都有兴趣，平时也有一些关注，加上会议指定评论，所以在此不揣浅漏，谈一些不成熟的感想。

1. 关于梶谷怀教授的文章：

我不懂纯经济学的理论分析方法，此文以当代中国经济中呈现出的三个严峻“风险”案例为中心展开论述，它们分别为：“影子银行”导致信用危机的可能性、地方政府债务导致财政破产的可能性、政府的经济干预造成的“结构化的不确定性”。

影子银行所指的通过银行通过信托公司进行信托投资、融资，以及民间借贷等形式，这些在中国都是十分普遍的。据说不少信托公司都有地方政府的背景，地方政府融资通过信托公司进行，因此表面上看银行业与地方政府间并没有想象中的那么大的贷借款关系。实际上，不少投资于大型房地产业、公共事业的资金，都是地方政府借于信托公司的。所以，银行表面上没有那么多的政府贷款，也没有那么多的风险，实际上地方政府借贷不还或无力归还的事情到处发生，风险如何，局外人难以评说。如由铁道部变化而来的中国铁路总公司，成立之时即负债4万亿，但全国性的铁路投资仍然在持续。对于中国政府而言，GDP增长超过7%即可以顺延银行债务，地方政府则

通过持续拍卖土地还债，导致房地产市场持续上涨。但金融的黑洞只能持续使用印刷货币来弥补，导致近年来通货膨胀日益严重。

文章最后，笔者对以上三个案例中共同存在的“系统与风险的关系”做进一步分析，考察其所具有的特征、以及该特征与中国经济整体的“不确定性”之间的关联。梶谷怀教授敏感地发现了处于经济转型期的中国，其并非是一个纯粹的市场经济体系，也并非一个完整意义上的法治国家，其金融系统内的借贷分离问题，即债务由地方政府官员借贷形成，但官员并不承担金融风险，国家及地方政府也不会有走到财政破产的可能性。如吉林大学曾借贷40亿元用于校区建设，南开大学曾借贷7个亿，但最终均无法还贷，只能通过借新债还旧债的方式还贷，但校方均十分清楚，在中国，学校与银行都是国家的，国家不可能让学校破产，也不会让银行破产，所以最终这些债务要么持续下去，要么形成呆坏账，最终以发行货币了事。

关于中国企业“结构的不确定性”问题，个人也不太清楚。但对于这个问题的认识并不能只看民营企业，中国国有企业及大型国有项目的技术型投资还是十分多的，比如在天津开放区，不少大型国有项目都着眼于高新技术的开发，而广东的密集型企业生产模式已经落伍了。此外，各地政府都有GDP的任务，随着劳动力成本上升，一些密集型企业已经开始向中部或西部转移的过程。企业与政府间的密切关系是市场经济下的日本所难以想象的，二者间并不是对立的关系。

中国经济能否持续增长，是一个多年来一直在争论的问题。由于中国正处于经济市场化、城市化的转型阶段，有一个广大的市场，有众多的人口，因此经济持续增长的压力很大，但也用一个很大的市场可供应。个人认为如果不出意外，再增长十年尚有希望。

2 . 关于思沁夫教授的文章：

中国环境问题是一个令人关注且极其复杂的问题，我个人十分关注，但又难以说清。思沁夫教授的文章从庞大的人口出发（2020年14-15亿），谈及中

国环境难以承受，必须从国际上进口大量资源。此外还有水资源、农业、核电站、水库、传染病等问题。他的环境概念应该说十分宽泛，也与人类环境认识不断深入有着密切关系。他的论文提供了大量数据，较为令人信服地谈及了中国环境恶化的严重性，这些我都同意。

1988 年，中国曾出版了一部名为《山坳上的中国》的学术著作，当时以美国式生活标准论及中国现代化的追求，认为以中国所藏资源，根本无法支撑超大的工业化生产以使中国人过上美国式的现代化生活。此书曾被主张现代化发展的一些专家批判，也并没有引起环境学家和公众的关注，但我当时看后觉得十分震动。25 年过去了，中国在 30 年的经济持续增长背景下，因无有效的权力监督、法律管理而致环境问题日益突出。中国与环境相关的法律近些年开始大规模制定，环境问题也在不少媒体上得到了广泛的反映，一些地区如厦门、昆明甚至出现了全市性的反对 PX 项目落户的抗议活动。然而在最关键的法律落实问题上，却由于地区政府对于 GDP 的变态追求、对于个人政绩的过分看重而形同虚设。一些贫穷地区的环保部门，甚至明知工厂排放有毒工业废水而不制止，背景却是每年可以获得排放废水工厂上交的环保费以自肥。

此外在中国，人们对于现代化的追求与中国人极为现实的价值观相结合，形成了一种极其错位的现代生活理解：富裕、幸福与现代化的器物拥有量成正比，似乎只有豪车、别墅、电器才可以体现个人的价值，而不是对未来及子孙负责的绿色生活态度。这种普遍的社会价值观，是推动着中国社会刚刚富裕即陷入过度浮华的浪费中。而政府却在政治稳定的思维中极力鼓动以消费拉动生产，从而事实上形成了碳排放量的巨大增长。

由于党国体制的长期控制，中国社会缺乏多样化的社会组织，如工会、农会各行业协会均多在中共的控制范围内，它们均无法实现为行业、职工利益寻求斗争的可能性。而目前媒体对于环境问题的报道也是有选择性的，微博是一个中国社会新的舆论空间，它正在成为具有一定制约力量的舆论。

当然，中共“十八大”提出建设环境文明的新提法，在国家项目层次上也设置了大量项目进行环保的研究，基于民众的压力及环境污染带来的区域性疾病、民众生活安全等问题，也在进行着积极的解决。山西、河北等地大批山岭都已经完全绿化，三北“防护林”也正在发挥作用，最近几年京津地区的沙尘

暴现象较往年少了许多。目前在天津等北方大城市，都在进行煤改气工程，预计可以大量减少对煤的需求量。但南水北调工程能否解决北方用水问题，三峡大坝能否真正利大于弊，西北开发是否可以实现既开发又不污染的理想目标，个人持观望态度。

当然，在全球化日益发展的今天，中国发展所需能源可以通过大量进口来寻求解决之道，这样势力推动全球性的能源价格上涨趋势，也势必带动全球性的能源危机的加剧。所以中国的发展，尽管它解决了 14 亿人口的生活问题，减少了动荡与革命的危害，但对于世界并不完全是好事。

3 . 关于三好教授的文章：

三好老师一直以来都在关心着中国的食品安全问题，从过去的毒饺子事件到今天的食品安全结构问题，十分难得。中国食品安全引发的日本消费者的信任疑问、在中日经济关系难以分离的现实中如何建设中国进口食品保障体系，应该是三好老师的主题吧。其实这个话题与思沁夫教授的文章有一些共同之处：实质上都是一个广义上的环境问题。

贯穿全文的是鲁曼的“信任理论”的若干概念及研究方法，个人认为这种研究是具有极大价值的。中日双方的不信任关系是由多个因素组成的，食品安全只是其中之一，但小事件往往积累起来影响到对于众多问题的持续性影响，甚至会扩大两国关系间的诸多不信任。此文以小见大之处或其问题意识就在于此。此外，对于两国基于自身利益的媒体宣传的负面影响，应该积极构建交流平台以解除误会的见解，都是非常好的。

中国微博上曾有人戏称：不少中国人的化学知识都是通过不断出现的食品安全问题而学会的。实际上，食品安全问题与环境问题有着共同性，即法律如何落实，权力如何监督。曾有人称中国大陆出口香港的猪肉，十几年来从未查出过瘦肉精成分，对于日本出口的食品尽管出过一些问题，但整体而言要比在国内的安全得多。为什么，监管到位！在中国，不少食品安全问题并不是如三好老师所称是一个科学技术不过关的问题，而是一个在追求最大化经济利益

驱动下有意为之的问题，更多的是一个如何有效监督的问题（如三聚氰氨添加入奶粉）。因此，这种持续发生的问题，导致中国民众对于国产食品的极不信任感，所以会出现到香港购买大量奶粉、对于转基因作物的无科技含量的争论等。

我个人认为，在对待进出口品问题上，中国相关部门还是有一套管理与监督体系的，它如果实际运行起来，在有限的范围内是可以见效的。如对于日本、香港、澳门、台湾等国家与地区的出口货物，都有较为严格的检查管理系统在运行，毒饺子事件是有人有意为之，这是难免的。因为中国经济增长的一个重要支撑点是出口创汇，一旦形成诚信问题，会极大影响国家经济，当然在这方面会形成有效的管理与监督机制。问题在于，这套管理与监督系统并不能运行到全国的食品安全领域内，所以现在食品安全问题多在国内，出口品极其少见。

日本人对于来自中国食品的不信任是有原因的，中国人对于国产食品也是半信半疑。这种不信任感正是在于多个事件出现后，官方不是积极解决、诚信公开，而是采取回避、虚报的态度，致使公众不仅对于食品安全不信任，甚至对于食品安全监管部门也失去了信任。从广义上讲，对于食品安全生产领域都会产生负面的重大影响，对于中日两国的信任度也是具有重大的负面影响的。

不过，对于毒饺子事件与中国食品安全以及中日关系问题，本人以为，不宜将毒饺子事件的影响过分高估。这一事件经最后查实是生产企业的一名职工为发泄私愤而投毒。据悉，2013年8月初，5年前发生的日本毒饺子案在石家庄中院正式开庭审理，希望能有一个令人满意的结论吧。应该认为，虽然最近几年来中国食品问题接连爆发，但就其投毒性质而言，毒饺子事件本质上具有偶发性特征，所不同的是大量披露出来的食品问题，大多数的受害者都是中国消费者，而毒饺子事件之所以具有更大的国际影响，是因为受害者中有日本消费者。

最近新西兰恒天然公司生产的奶粉也出现了重大问题，但并没有数据表明已影响到两国关系及双方的信任感。何以毒饺子案件会对日本国民造成如此大的心理影响？这一事件的发酵与长期以来中日历史问题的争论、中日两国国家利益争执、领土问题争论等的关系是什么？对中国的不信任感是否源自中国国力增强后的紧张感呢？毒饺子案可能正是适时出现的一个导火索吧！